## 《无锡青少年口腔健康大数据报告》新鲜出炉

# 无锡青少年甜食喜爱比例明显偏高

4个"爱牙"公益项目正式启动

本报讯 (晚报记者 逯恒贞)9月20日是第31个全国爱牙日。昨日,市卫生健康委、市教育局主办的"口腔健康全身健康"主题活动在崇安寺二泉广场举行,现场正式启动"零龋齿学校"等4个政府主导的公益项目,并发布了《2019年无锡青少年口腔健康大数据报告》。当天,市口腔医学会成员单位还开展了大型公益广场义诊及口腔健康科普活动,提高群众口腔健康意识。

根据三千多份青少年口腔健康 调查问卷以及 2019 年度无锡口腔医 院 6 万多条青少年门诊数据,《2019 年无锡青少年口腔健康大数据报告》 新鲜出炉。无锡市口腔医学会唐丽琴 会长介绍,从调查结果来看,无锡父 母对待青少年口腔问题还不够重视, 特别是在遇到口腔问题困扰时,大多 数家长还是选择"拖"字诀。在青少年 中最常见的口腔问题是牙龈炎(主要 症状是刷牙出血),其次是龋齿,其中 有 3 颗以上龋齿的比例更是达到了 21.5%, 此外还有在我国发病率约 49%的错合畸形。牙齿问题虽然多,但 现实生活中只有 43.7%的青少年在发 现口腔问题后会立即就医,还有近一 半的受访者会拖到有不良趋势后才 会选择就医。"因此,在定期检查预防 口腔疾病上,还需要更多的家长建立 定期到正规口腔医院检查的意识,让 青少年的口腔健康问题早检查、早发

唐丽琴介绍,甜食作为口腔健康的"大敌",在无锡青少年中的喜爱比例却明显较高:44%的青少年表示喜爱甜食,18.7%的青少年表示非常喜爱,仅有3.2%的青少年表示不喜爱吃甜食。这一比例表明,无锡青少年的牙齿面临甜食的严重威胁。事实上,



昨天,在崇安寺二泉映月广场,幼儿园小朋友们在第31个"全国爱牙日"宣传活动上参加刷牙比赛。 (还月亮 摄)

在中国疾病预防控制中心提出的"三减三健"全民行动中,减少糖分,健康口腔均在"三减三健"列,可见减少糖分摄入不仅关系口腔健康,更事关青少年身体健康。

当天活动中,市教育局调研员刘 满初发布了政府倡导的4个爱牙日 主题公益项目,分别是"口腔健康进 校园"项目、"零龋齿学校"项目、"第 一恒磨牙保卫战"项目、"呵护口腔, 受益一生"项目。其中,"零龋齿学校" 是为在校学生建立口腔健康档案,提 供定期口腔检查和健康教育,促进龋 齿充填,降低学生患龋率。"第一恒磨 牙保卫战"为小学三年级儿童第一恒 磨牙开展免费筛查,对符合条件的儿童进行免费窝沟封闭。另外,"呵护口腔,受益一生"为准妈妈提供孕前面腔健康免费咨询、检查和口腔健康免费咨询、检查和口腔健康大讲堂,开展婴幼儿口腔护理的讲座。刘满项目,让广大市民能够更加认识到到常知。公益日常,让广大市民能够更加认识到当常和掌握正确的口腔保健方法,坚持正确地刷牙、漱口及使用牙线等口腔和地刷牙、漱口及使用牙线等口腔治疗,更好地养成良好的健康生活方式,及早发现和治疗口腔疾病,让每个人都拥有健康的口腔。

### 免费学,学完还发奖

## 无锡残疾人教育学院开办并招生

本报讯 为提高残疾人文化水平,促进残疾人就业增收,日前,无锡市残联与无锡开放大学合作成立无锡首家残疾人教育学院,并开展"残疾人圆梦读书工程"。该学院将利用现代远程教育手段,为残疾人提供中、高等学历教育,今年秋季开展"电子商务"和"行政管理"专业招生。该工程中,本市户籍残疾人的学费将获得全额补贴,拿到毕业证后还将给予一次性奖励。

在招生简章中看到,计算机应用基础、电子商务法律与法规、市场营销学、网店建设与推广、就业与创业指导等,都在"电子商务"专业的核心课程中,非常实用。据介绍,这些课程的学习形式灵活,多以网络为主,部分课程也有少量的面授。专业课程本系为残疾人量身打造,与个人创业、就业无缝对接。专业以应用能力少主,注重技能的培养,提供从专。除社习到毕业的全流程个性化服务。除此以外,还有"行政管理"大专、本科专业。最低入学年龄为年满16周岁,人学门槛为具有初中及以上学历者。根

据不同的人学起点,可获得中专、大专和本科文凭。

今年 28 岁的马启腾报名学习行政管理的本科课程。他小时候学习超好,但一场车祸改变了他的命运,昏迷 40 多天后,不仅落下肢体残疾的问题,智力也大受影响。他重新一个个认字,艰难读完了大专。这次他很开心能再次进入学习生活,享受知识的滋养。

据市残联副理事长朱永彬介绍,目前已有11名残疾人报名,成功报名者8人,后期市残联还将和开放大学开设新的专业。学费基本是公益价,最低的两年学费仅为2400元。市残联对本市户籍残疾人的学费进行全额补贴,最高5200元,相当于学费全免。同时,拿到毕业证后视家庭困难程度等,还将给予一次性奖励,最高3000元。非无锡户籍的残疾人,需提供无锡本地居住证原件(居住满半年以上)或无锡本地社保证明(近半年)或购房合同复印件,不享受奖补,但可以参加报名人学。

我市目前有持证残疾人近 93000

人,其中处于就业年龄段的残疾人有近 47000余人,实现各类就业的残疾人近 28000人,残疾人就业率在全省乃至全国处于领先水平。但残疾人就业形势依然严峻,残疾人受教育程度和职业技能水平普遍偏低是一个主要原因。据统计,无锡市持证残疾人平均教育年限不到 8.6年,初中学历38.45%,高中学历11.7%,大专学历2.48%,本科学历1.16%,硕士研究生学历及以上0.07%,每年应届残疾大学毕业生不足50人。

另外,我市残疾人学历教育和职业教育供给不足,没有专门残疾人教育机构,缺少系统的、规范的、整体的残疾人学历教育和职业教育,导致残疾人就业不稳定、就业结构不合理、就业层次较低。

基于这些情况,无锡市残联与无锡开放大学合作成立首家市级层面的残疾人教育机构,为残疾人提供学历教育、职业教育和职业培训等服务,夯实残疾人就业基础,提高残疾人就业增收的能力。

(黄孝萍 实习生 李凝晖)

#### 著名画家周怀民 幼子周国良 回乡办展

昨天,"请君画里看青山——周国良绘画艺术作品展"在运河公园 A 区 23 号周怀民藏画馆开幕。周国良是无锡籍著名画家、鉴藏家周怀民的幼子,是位优秀的国画家,以画鲤鱼著称,被画界誉为"周鲤鱼"。在新中国成立70周年之际,周国良回锡办展开心不已,他向故乡捐赠了三幅代表作,延续父亲的捐赠义举。

周国良 1945 年生于无锡, 9 岁随家人到北京生活。他自 幼受父亲熏陶教诲,濡染丹青, 以山水画用功最勤。

周国良画鲤鱼是跟父亲的好友、海派名家吴青霞学的。周国良回忆,上世纪七十年代初,吴青霞曾住在他们家,他从小看吴青霞画鲤鱼、画花鸟,就这么跟着学了起来。吴青霞是位全能型的画家,尤以画鲤鱼著称,人称"鲤鱼吴"。周国良拜于吴青霞门下后,专心致重之异,一条条鱼里鱼,画艺大进。他的鲤鱼介于工笔与写意之间,一条条鱼儿跃然纸上,生机盎然,意趣无限,为海内外所称道。

周国良这次画展的名字叫"请君画里看青山"。周国良的山水以黑与绿为主色调,作大面积泼墨泼彩,形成一种黑白虚实、水墨淋漓的诗境。细看会发现,他画中的山水既有江南的秀丽又有北方的雄浑。周国良表示,他的功底是从山水画中来的,他是无锡人,他的山水画也带有江南韵味。到北京后,他吸收了北派山水的精华,但下笔始终不离江南的秀气。

据了解,2016年,周怀民 藏画馆开馆时, 为纪念周怀民 诞辰 110 周年, 无锡曾策划推 出了一系列活动, 当时就向周 怀民的子女发出邀请, 欢迎他 们回乡办展。去年5月,周怀民 的长女周国瑾在周怀民藏画馆 举办"为有暗香来——周国瑾 书画艺术作品展"。今年是新中 国成立70周年,周国良接力回 乡办展,缅怀父亲热爱家乡、捐 献书画的崇高精神。他用笔墨 丹青抒写对祖国的真挚情感, 并慷慨捐赠了《四川黄龙主沟 之景》《飞云绕空山》《鱼乐图》 三件作品给无锡博物院收藏。 这次展览展出了周国良的山 水、鱼、翎毛花卉三类题材作品 共50件,反映了周国良不同时 期、不同题材的创作风貌。该展 览将展至10月20日,免费对 外开放。

(张月)